

习近平向欧洲理事会当选主席科斯塔致贺电  
李强向科斯塔致贺电

新华社北京7月4日电 7月4日，国家主席习近平致电安东尼奥·科斯塔，祝贺他当选欧洲理事会新一届主席。

习近平指出，中方始终视欧洲为多极格局重要一极，高度重视欧盟在国际事务中的重要作用，致力于发展中欧全面战略伙伴关系。我高度重视中欧关系发展，愿同主席先

生一道努力，推动中欧坚持伙伴定位，深化战略沟通，增进相互理解，拓展各领域交流合作，实现中欧关系健康稳定发展，为世界和平和发展作出新的贡献。

同日，国务院总理李强向科斯塔致贺电。

## 习近平出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议

新华社阿斯塔纳7月4日电 当地时间7月4日上午，国家主席习近平在阿斯塔纳独立宫出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议。

上海合作组织轮值主席国哈萨克斯坦总统托卡耶夫主持会议，上海合作组织成员国白俄罗斯总统卢卡申科、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴基斯坦总理夏巴兹、俄罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、伊朗代理总统穆赫贝尔和印度代表以及上海合作组织秘书长等参加。

习近平同上海合作组织成员国领导人集体合影，随后出席元首理事会会议。

习近平在发言中高度评价哈萨克斯坦担任轮值主席国期间为推动完善上海合作组织运作机制、深化各领域合作作出了积极努力和重要贡献，欢迎白俄罗斯首次作为成员国出席上海合作组织峰会。

习近平指出，上海合作组织成立于世纪之交，当时冷战遗留

的对立和割裂尚待弥合。本组织创始成员作出历史抉择，追求和平发展，致力于睦邻友好，构建新型国际关系，“上海精神”成为成员国共同的价值遵循和行动方针。上海合作组织成立23年后，成员国增加到10个，“上海合作组织大家庭”覆盖三大洲26个国家，伙伴越来越多，合作基础更加坚实。当前，世界百年变局加速演进，人类社会又一次站在历史的十字路口。上海合作组织站在历史正确一边，站在公平正义一边，对世界至关重要。

面对冷战思维的现实威胁，我们要守住安全底线。坚持践行共同、综合、合作、可持续的安全观，以对话和协作应对复杂交织的安全挑战，以共赢思维应对深刻调整的国际格局，共建持久和平、普遍安全的世界。

面对“小院高墙”的现实风险，我们要维护发展权利。坚持普惠包容，联手推动科技创新，维护产业链供应链稳定通畅，激发地区经济内生动力，推动实现共同发展目标。

面对干涉分化的现实挑战，我们要巩固团结力量。携手抵制外部干涉，坚定相互支持，照顾彼此关切，以和为贵处理内部分歧，聚同化异破解合作难题，把本国前途命运、地区和平发展牢牢掌握在自己手中。

习近平强调，上海合作组织之所以能够经受住国际形势风云变幻的考验，根源在于我们始终坚持以团结合作的优良传统、平等互惠的合作之道、公平正义的价值追求、包容互鉴的广博胸怀。我们要坚守初心，继续高举“上海精神”旗帜，守望相助，相互成就，共同把握上海合作组织发展方向，将本组织打造成为成员国实现共同繁荣振兴的可靠依托。

与会成员国领导人积极评价上海合作组织为维护地区和平与安全发挥的建设性作用，表示将进一步加强贸易、交通、能源、金融、农业、数字经济、科技创新等领域合作，深化教育、文化、旅游、青年等人文交流合作。领导人认为，当前世界政治、经济形势及国际关系正在经历重大演变，联合国应发挥中心协调作用，

推动构建更具代表性、更加民主公正的多极世界体系，推动普惠包容的经济全球化。应该尊重各国合理安全关切，致力于以和平方式解决国家间分歧争端，反对单边制裁，反对干涉别国内政。领导人同意完善上合组织应对安全威胁和挑战机制，坚决打击“三股势力”、贩毒和跨国组织犯罪，支持国际社会为阿富汗实现和平、发展所作努力，支持基于“两国方案”全面、公正解决巴勒斯坦问题。

成员国领导人签署并发表《上海合作组织成员国元首理事会阿斯塔纳宣言》，批准上海合作组织关于各国团结共促世界公正、和睦、发展的倡议、关于完善上海合作组织运作机制的建议，发表关于睦邻互信和伙伴关系原则的声明以及涉及能源、投资、信息安全等领域合作的一系列决议。

会议正式批准白俄罗斯加入上海合作组织，决定由中国接任2024至2025年度上海合作组织轮值主席国。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

## 习近平出席“上海合作组织+”阿斯塔纳峰会并发表重要讲话

新华社阿斯塔纳7月4日电 当地时间7月4日下午，国家主席习近平在阿斯塔纳出席“上海合作组织+”阿斯塔纳峰会并发表题为《携手构建更加美好的上海合作组织家园》的重要讲话。

习近平指出，我们首次以“上海合作组织+”的形式举行峰会，好朋友、新伙伴济济一堂、共商大计，说明在新的时代条件下本组织理念广受欢迎，成员国的朋友遍布天下。

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。人类文明在大步前进的同时，不安全、不稳定、不确定因素也明显增加。应对好这一变局，关键要有识变之智、应变之方、求变之勇。我们要牢固树立命运共同体意识，始终秉持“上海精神”，坚定不移走契合本国国情、符合本地区实际的发展道路，共同建设更加美好的上海合作组织家园，让各国人民安居乐业、幸福。

习近平提出五点建议。

第一，建设团结互信的共同家园。“上海精神”同和平共处五项原则一脉相承，是本组织的共同价值，应该倍加珍惜、始终遵循。我们要尊重彼此自主选择的发展道路，支持彼此维护核心利益，通过战略沟通消弭分歧，凝聚共识、增进互信。中方建议成员国加强治国理政经验交流，适时举办上海合作组织政党论坛。

第二，建设和平安宁的共同家园。各国都安全，才有真安全。要完善安全合作机制手段，加快建设应对安全威胁和挑战综合中心及其下设机构，建设禁毒中心，加强情报交流，开展联合行动。中国将办好“反恐协作-2024”联合反恐演习等活动。要发挥阿富汗邻国协调合作机制等平台作用，推动阿富汗走上和平重建道路。

第三，建设繁荣发展的共同家园。中方建议将2025年确定为“上海合作组织可持续发展年”，愿同各方全面落实高质量共建“一带一路”八项行动，用好农业示范基地、地方经贸示范区、

生态环保创新基地等平台促进区域合作。中方欢迎各方使用北斗卫星导航系统，参与国际月球科研站建设。中方倡议成立上海合作组织数字经济联盟，愿向本组织国家提供数字技术培训名额。推进本组织治理体系现代化，提升运行效能。

第四，建设睦邻友好的共同家园。充分发挥上海合作组织睦邻友好合作委员会等民间机构作用，继续办好传统医学论坛、民间友好论坛、青年交流营、青年发展论坛等品牌活动。欢迎各方积极参加青岛绿色发展论坛、妇女论坛。未来5年，中方将向本组织国家提供1000个青年赴华交流名额。

第五，建设公平正义的共同家园。共同倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，践行真正的多边主义，推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展，为消弭和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字贡献“上海合作组织力量”。

习近平强调，团结合作是上海合作组织一路走来的成功经

验，也是新征程上应变局、开新局的必然选择。阿斯塔纳峰会后，中国将接任轮值主席国。中方愿同本组织伙伴团结协作，同更多认同“上海精神”的国家和国际组织携手并进，让构建人类命运共同体的前景更加光明可期。（讲话全文另发）

上海合作组织轮值主席国哈萨克斯坦总统托卡耶夫主持会议，上海合作组织成员国白俄罗斯总统卢卡申科、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴基斯坦总理夏巴兹、俄罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、伊朗代理总统穆赫贝尔和印度代表，观察员国蒙古国领导人，主席国客人阿塞拜疆、卡塔尔、阿联酋、土耳其、土库曼斯坦领导人，以及联合国秘书长古特雷斯等国际和地区组织负责人出席。

峰会开始前，习近平出席托卡耶夫为与会代表团团长举行的欢迎宴会并集体合影。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

贵州喀斯特中药民族药野生资源保护与利用研究中心揭牌仪式  
贵州省2024年中药材产业发展推进大会 民族医(关岭)首届百医大会举行  
张伯礼宣布贵州喀斯特中药民族药野生资源保护与利用研究中心正式成立  
杨昌鹏方涛致辞 安仕海讲话

本报讯(记者 李晓康 高智) 7月4日，贵州喀斯特中药民族药野生资源保护与利用研究中心揭牌仪式、贵州省2024年中药材产业发展推进大会、民族医(关岭)首届百医大会举行，会议旨在深入研讨新时代背景下中医药传承与创新的发展方向，共同探索可持续发展的新路径。

“人民英雄”国家荣誉称号获得者、中国工程院院士、国医大师、贵州喀斯特中药民族药野生资源保护与利用研究中心总顾问张伯礼宣布贵州喀斯特中药民族药野生资源保护与利用研究中心正式成立并作学术演讲。市委书记杨昌鹏，省农业农村厅副厅长方涛致辞，省卫生健康委副主任、省中医药管理局局长安仕海讲话。全国工商联医药业商会中药材专委会会长、北药集团董事长公晓颖，

贵州中医药大学党委书记鄧卫东发言。中国医学科学院药用植物研究所原所长、研究员孙晓波，副市长潘登岭出席会议。省中医药管理局副局长吴彦青主持会议。关岭自治县委书记韦朝虎致欢迎辞。

张伯礼说，贵州喀斯特中药民族药野生资源保护与利用研究中心这一平台拥有很高的学术价值、科技价值和经济价值，希望地方政府和科研院所加大对研究中心的支持，形成工作合力，为保护中药民族药新质生产力资源、促进中医药产业高质量发展作出贡献。

杨昌鹏在致辞中代表市委、市政府向莅临本次活动的专家、来宾表示热烈欢迎，向长期以来关心支持安顺发展的各界人士表示衷心感谢。他说，近年来，安顺市深入贯彻习近平总书记关于中

药工作的重要论述，坚持把中药材作为主导产业，依托生态资源优势，统筹整合土地、资金、人力、技术等要素，构建了完整的中医药产业链，全力推动全市中医药产业融合发展。钟灵毓秀的安顺，孕育了天然的“药物宝库”；开放包容的安顺，培育了繁荣的“药业生态”；锐意创新的安顺，展现了光明的“医药前景”，在大健康风潮的引领下，安顺中医药产业前景光明、未来可期。我们坚信安顺独特的资源禀赋、完善的产业链条，必将成为中医药产业发展沃土、兴业福地。诚挚欢迎各级领导、专家、各位企业家到安顺畅游美景、考察指导、投资洽谈、共兴产业。安顺将以最好的资源、最佳的政策、最优的服务，助大家事业蒸蒸日上。

方涛在致辞中说，中药材是我省立足资源禀赋、产业基础打造的生态产业、

富民产业、大健康产业。贵州喀斯特中药民族药野生资源保护与利用研究中心正式成立，对于提升我省中药材产业的科技创新能力、推动产业转型升级具有重要意义。省农业农村厅将以研究中心为平台，借助院士及专家团队的科研优势，开展资源收集保护、鉴定评价和开发利用等工作，推动中药材产业技术水平提升。省农业农村厅将全力以赴支持研究中心的各项工作，创造良好的工作环境和条件，确保研究中心能够顺利开展研究，发挥最大效能；将进一步加强与高校、科研院所的合作，推进贵州天麻研究院等科研创新平台建设，引进更多的高端人才和创新资源，在技术研发、成果转化、人才培养等方面取得新突破，助推我省中药材产业高质量发展。（下转3版）

安顺经开区：  
用心守护师生“舌尖上的健康与安全”

□本报记者 唐琪 文/图



学生们有序就餐

近日，记者走进安顺市实验学校经开区分校，探访这所今年全市唯一获得由中国学生营养与健康促进会授予国家级“营养与健康学校”称号的示范学校，了解每一份学生餐背后的故事。

就餐时间临近，穿过人群熙攘的校园，踏进“五谷厅”食堂，首先映入眼帘的是窗明几净、桌椅整洁的环境，不一会儿，就有馥郁的饭菜香从窗口飘出。

食堂里，每天的菜单都经过精心设计，并提前进行食谱公示，力求营养均衡、品种多样。新鲜的蔬菜、优质的肉类、丰富的豆制品以及鸡蛋、牛奶和时令水果，构成了学生们餐桌上的美味佳肴。

经过一上午的忙碌筹备，工作人员穿戴好口罩、帽子、围裙、手套，分列在各取餐口，准备为前来就餐的学生提供服务。

时针指向11时40分，学生们在老

师的引导下整齐有序地排队进入食堂。餐柜内，各色菜品琳琅满目，彩椒玉米粒、鱼香肉丝、剥壳卤蛋和番茄烩土豆汤热气腾腾，工作人员为同学们打好一份份搭配着米饭和三菜一汤的餐食，再自取当日的苹果和牛奶，就是一份色香味俱全的营养午餐。

“自从学校开始提供营养餐以来，我每天期待着午餐时间的到来！”来自一年级(3)班的颜遥遥同学积极践行“光盘行动”后告诉记者，“每次都能吃到不同的蔬菜、肉和鸡蛋，还有新鲜的水果，很适合我们的口味。”

食堂一隅的营养健康小站，健全了学校的健康营养管理；特色的农耕文化氛围，浸润着学生们的心田；温馨有序的就餐场景，则成为校园内午间一道亮丽的风景线。

（下转6版）

安顺高质量发展调研行·安心学

贵州野生药材种源保护有了高参  
张伯礼院士出任研究中心总顾问  
(第三版)

索岭药香引客至 共话发展蕴新机  
——贵州喀斯特中药民族药野生资源保护与利用研究中心揭牌仪式、贵州省2024年中药材产业发展推进大会、民族医(关岭)首届百医大会侧记  
(第三版)

“相约福地 平安顺意”  
安顺文化旅游推介会在福州举行  
(第三版)

安顺市发展新质生产力调研采访报道之三  
一架农业无人机背后的新质生产力  
(第三版)